

2011年人口普查港住戶收入分布

	2006年	2011年
住戶每月收入堅尼系數	0.533	0.537
除税及福利轉移後住戶每月收入堅尼系數	0.475	0.475
家庭住戶每月收入中位數	17,100元	20,200元

資料來源:政府統計處 製表:香港文匯報記者 林曉晴

香港人口每月收入分布

收入	2006年人數(百分比)	2011年人數(百分比)
少於2,000元至5,999元	534,294(16.9%)	422,138(10.2%)
6,000元至7,999元	459,650(14.6%)	362,962(11.1%)
8,000元至9,999元	417,967(13.2%)	454,218(13.9%)
10,000元至14,999元	693,500(22%)	754,368(23%)
15,000元至19,999元	354,073(11.2%)	411,534(12.6%)
20,000元至24,999元	222,694(7.1%)	284,518(8.7%)
25,000元至多於60,000元	475,659(15.1%)	678,777(20.7%)

註:有關收入不包括外籍家庭傭工 資料來源:政府統計處製表:香港文匯報記者 林曉晴

推福利政策見效 梁振英將成立扶貧委會

港貧富懸殊未能信為際後

香港文匯報訊 (記者 林曉晴) 貧富懸殊是香港一個嚴峻的社會問題,最新公布的人口普查數據顯示,按實際收入計算的堅尼系數為0.537,較2006年的調查為高;但除税項及福利轉移後的堅尼系數則為0.475,與2006年相若,顯示香港貧富懸殊問題在當局大力推動福利政策後,得以控制。整體住戶月入中位數也上升18.1%,達20,200元;月入低於6,000元的人口也減少約20%。統計處表示,人口老化及小住戶數目上升,使住戶收入差距拉闊,是滅貧工作最大的隱憂。候任特首梁振英在回應報告時強調,自己重視香港的貧窮問題,並重申會於7月1日前委任扶貧委員會前期籌備工作小組,並盡快成立扶貧委員會,從多方面解決香港的貧窮問題(有關新聞詳刊A7版)。

大據2011年人口普查香港住戶收入分布研究結果顯示,若按除稅及福利轉移後的住戶每月收入計算,反映香港貧富懸殊情況的堅尼系數,去年錄得0.475,與2006年的調查相同。若把港府去年所提供的一次性紓緩措施影響也計算在內,堅尼系數更進一步下跌至0.399。但若按住戶實際收入計算,去年的堅尼系數達0.537,比2006年的0.533增加0.004。

低資紓困見效 工人月入增20%

分析結果亦發現,工作人口每月收入中位數由2006年的10,000元,增至2011年的12,000元,增幅達20%;另一方面,住戶每月收入中位數(不包括外籍家庭傭工),亦由2006年的17,100元增至2011年的20,200元,增幅為18.1%。

政府統計處處長歐陽方麗麗表示,去年5月 政府實施法定最低工資,令收入較低人士的收 入得以改善,加上港府在房屋、醫療、教育和 社會福利等方面推出的政策,均有助改善基層 人士生活,減弱香港收入差距上升趨勢。

年齡中位數升 拉闊收入差距

但她認為,香港貧富懸殊存有隱憂,其中香港人口老化是最為受關注。她指出,香港人口年齡中位數在2006年為39.6歲,但去年已增至41.7歲,她並引述是次數據分析,在2001年至2011年期間,非從事經濟活動家庭住戶數目大幅上升48.3%,而在這類住戶中,43.6%為65歲或以上長者住戶,他們主要是退休人士,每月收入中位數較低,拉闊整體住戶的收入差距。另外,香港核心家庭增加,小型住戶數目日益增加,平均每戶住戶人數由2006年的3人,減至2011年的2.9人,亦影響家庭收入水平。

歐陽方麗麗指出,香港人口將會繼續老化, 預計人口年齡中位數在未來10年會達約50歲, 預算屆時政府用於老人福利的預算會增加。

失業率微跌 港仍「全民就業

香港文匯報訊(記者 郭兆東)香港整體就業情況改善,但在「雙學制」影響下,青少年就業率受壓。特區政府最新公布的失業率為3.2%,按季微跌0.1百分點,香港仍處於「全民就業」狀態。「雙學制」令青少年的勞動力供應增加,20歲至24歲組別的失業率微升至7.7%。港府表示,歐元區債務危機惡化,經濟下行的風險日益增加,香港未來就業情況仍具挑戰,會繼續密切注視有關發展。

■本港人口持續老化,收入差 距擴闊,令不少長者為了生

香港文匯報記者彭子文 攝

活,仍要勞碌工作。

就業不足率跌至1.4%

香港整體失業情況進一步改善,政府統計處昨日公布,3月至5月的勞動人口增加1.1萬人,經季節性調整的失業率微跌0.1百分點,由2月至4月的3.3%,跌至3月至5月的3.2%,下跌主要見於貨倉及運輸輔助活動業、地基及上蓋工程業及零售業。就業不足率則下跌至1.4%,涉及5.4萬人,按季減少約3,500人,主要見於建造業及教育業。

雙學制影響青少年就業

大業率持續偏高的15歲至19歲和20歲至24歲 警覺,密切注視有關事態的發展。

組別,預計今年暑假將會有分別約3.7萬,及 約27.3萬名新血投身勞動市場,失業率受壓。 其中,20歲至24歲組別的最新失業率更有所上 升,由去年第四季的7.4%升至今年第一季的

7.7%,也較去年同期上升0.2百分點。

勞工及福利局局長張建宗表示,總就業人數在今年3月至5月期間,顯著增加約1.3萬人,達至逾366萬人的歷史性新高,同期的勞動人口亦增加約1.1萬人,高達約378萬人的水平;與此同時,由於就業增長超越同期勞工供應的增長,令失業人數回落約1,300人,達至12.3萬人。

當局密切注視歐債危機

張建宗稱,勞工市場維持緊絀,香港仍處於 全民就業的狀態;儘管在「雙學制年」下,投 入勞工市場的應屆畢業生及離校人士,會於短 期內增加,但僱主的招聘意慾正面,將有助緩 和勞工供應增加的影響。但他重申,歐元區的 債務危機持續惡化,加上美國經濟復甦的步伐 尚未穩固,令香港經濟下行的風險日益增加, 未來就業情況仍然具挑戰性,承諾會繼續保持 警覺,密切注視有關事態的發展。



■港失業率為3.2%,微跌0.1百分點。

職缺劇增76.6

資料圖片



■港就業不足率下跌主要見於建造業及教育業。圖為在地盤 工作的紮鐵工人。 中通社

香港文匯報訊(記者 郭兆東)勞工處上月錄得11.6萬個私 營機構職位空缺,按年劇增76.6%,空缺數量創歷年新高。另 外,香港人力資源管理學會指出,在勞工短缺下,今年第二 季的招聘意慾仍然強勁,逾80%僱主考慮增加招聘或維持現 有的招聘步伐,而建築及物業發展的職位淨增長,亦錄得 2.6%升幅,對人才需求殷切。

勞處錄11.6萬空缺創新高

為改善失業問題,勞工處持續為不同階層的求職人士,提供全面及免費就業服務。勞工及福利局局長張建宗表示,勞工處今年5月錄得逾11.6萬個私營機構職位空缺,創歷年新高,與今年4月約9萬個空缺比較,錄得28.8%的升幅,與去年同月約6.5萬個空缺相比,更大幅上升76.6%。

香港人力資源管理學會指出,今年第一季的僱員流失率及職位空缺率,分別錄得3.3%及4.3%,較去年同期下跌0.2%及0.9%,當中以零售業的情況最顯著,反映勞工短缺的問題嚴重。

勞工短缺80%僱主將增聘

該會會長莫家麟稱,今年首季整體的職位淨增長錄得0.8% 升幅,較去年第四季上升0.2%,當中以建築及物業發展的淨增長最高,有2.6%的增長;由於勞工短缺,學會預測今年第二季的招聘意慾依然強勁,逾80%僱主將增加招聘或維持現有招聘水平,當中以建築、地產及運輸為主,對人才需求殷切,仍有吸納人才的空間。

除税福利轉移 系數更準確



■統計處處長歐陽方麗麗表示,以去年市民的收入計算出的堅尼系數並不客觀,應扣除税項及市民取得的福利,再計算出的0.475才算準確。 香港文匯報記者彭子文 攝

香港文匯報訊 (記者 林曉晴) 堅尼系數是量度住戶收入差距的指標,數值愈大反映差距愈大。港府以往公布香港堅尼系數,多數以住戶實際收入計算,但昨日同時公布除稅及福利轉移後的堅尼系數作參考,該數值明顯較前者低,令人有當局「報喜不報憂」的聯想。但統計處解釋,多個國家及地區,特別是歐洲,都採用除稅及福利轉移後的堅尼系數,原因是有關方法較客觀和公平,因此港府亦同樣採用此堅尼系數。

堅尼系數是國際間普遍採用的指標,以分析住戶收入差距,堅尼系數數值介乎0和1之間,一般來說,堅尼系數數值愈大,反映住戶差距愈大。政府統計處昨日公布,按除稅及福利轉移後住戶每月收入的堅尼系數與2006年相若,同為0.475,這是一種新引入的計算方法;但假如按過往做法,即按住戶實際收入計算的堅尼系數卻高達0.537,比2006年的0.533增加0.004,或令人質疑是次做法,有「報喜不報憂」之嫌。

港跟隨歐洲多國採用

政府統計處處長歐陽方麗麗解釋,多個國家,特別是歐洲的國家,由於當地醫療或其他 福利較多,影響住戶收入,因此有關國家都採 用除税及福利轉移後住戶每月收入作計算標 準,令結果更公平,香港也跟隨其做法。

她指出,港府在税務及社會福利方面的政策 對住戶收入有影響。她舉例,高收入人士在納 税後,可用收入會減少,相反,基層人士在享 用各項福利優惠後,亦會增加其收入,因此只 按原本住戶收入計算的堅尼系數,並不準確。